

(1)

# Rohtas Mahila College, SASARAM

Study Material (SANSKRIT) For B.A II

Paper: III

Dr. Savitri Singh,  
Associate Professor,  
Dept. of Sanskrit  
R.M.C. SASARAM

Date  
14.07.2021

Topic: शुक्रनासोपदेश के आधार पर राजाओं के चरित्र का वर्णन/विशेषण  
(वैश्वभाग)

राजाओं के चरित्र का वर्णन करते हुए मन्त्री शुक्रनास कहते हैं कि जिस प्रकार वैश्याओं का घर वित्त आदि नीच पुत्रों से भरा रहता है उसी प्रकार राजमहल भी दुष्टों द्वारा परिपूर्ण रहते हैं। दुष्टों द्वारा सुमे गर उनके नाम भी शय-यात्रा में बजने वाले दौल नगाड़े आदि बाजे भय उत्पन्न करते हैं; जैसे महापातक के कार्यों में प्रवृत्त जन यात्र किये जाने मात्र से भी उपद्रव करते हैं। उसी प्रकार राजाओं के वारे में विचार मात्र करना भी मुख्यता को उत्पन्न करता है।

**अनुदिवसमापूर्यमाणः पापेनेवाद्यमातमूर्तया भवति।**

**तदवस्थाश्च व्यसनश्च तद्व्यथामुपगताः क्वलीकृणाग्रविस्थिताः**

**जलविन्दकः इव पतितमात्मानं नावगच्छति।**

प्रतिदिन पाप से परिपूर्ण होने पर भी राजा लोग कुत्ते जैसे फूले रहते हैं अर्थात् खुश रहते हैं। बाँबी के उपर उगी हुई घास की नोकों पर स्थित जल की बूँदें जिस प्रकार गिरती हुई नहीं मालूम पड़ती हैं उसी प्रकार वैराजा भी सँकड़ों व्यसनो के शिकार बने हुए, पापमर्म से पतित अपने को नहीं समझ पाते हैं।

अंपरे तु स्वार्थनिष्वादनपरं च्यनपिशितत्रासगृह्यशस्वाननलिनीकः।  
 द्यूतं विनोद इति, परदारभिगमनं वैद्यच्छ्यमिति, मृगया-क्षम  
 इति, पानं विलास इति, प्रमत्तता शौर्यमिति, स्वदारपरित्यागः।  
 अण्यसनितीति, गुणवचनाकक्षीरणमपरप्रणेयत्वमिति, अमितभृत्यता  
 सुखोपसेण्यत्वमिति, नृत्य-गीत-वाद्य-वेश्याभिसक्तिः रसिकता,  
 महापराध्यानाकर्णनं महानुभावतीति, परिभवसहलं क्षमेति, स्वच्छ-  
 न्यता प्रभुत्वमिति, देवावमाननं महासत्त्वतीति, वदिजनख्यातिः।  
 यश इति, तरलता उत्साह इति, अविशेषहता अपक्षपातित्व-  
 मिति, दोषानपि गुणपक्षमद्यारोपयद्विरतः स्वयमपि विहस-  
 क्षिः प्रतारणाकुशल-द्यूतेश्मानुषोचितभिः स्तुतिभिः प्रतार्थ-  
 भाणा, कित्तदभक्तचित्ता मिश्चेतनतया तथैवेत्यात्मन्यारोपिता-  
 लीलाभिमानाः मर्त्यस्वर्माणोऽपि दिग्भांशावतीर्णमिव सदैवत-  
 मिवातिमानुषमात्मानमुत्प्रेक्षमाणाः पारल्यदिग्योचितचोखानुभावाः।  
 सर्वं जनस्योपहास्यतामुपयन्ति।

अन्य राजा लोगों के लिए जुझा खेलना  
 विनोद अपवा मनोरंजन है, परस्त्रीगमन-चतुरता है, जानवरों  
 का शिकार करना परिश्रम है, मदिरादि पीना विलास है,  
 प्रमत्तता अपवा उन्माद ही शौर्य है, अपनी पत्नी का  
 परित्याग कर देना ही अनासक्ति है, गुस्सवचनों का उल्लापन  
 कर अन्य के वश में होना है, नौकरों के अधीन होना सुखपूर्वक  
 सेवा है, नमचना, जाना, बजाना तथा वेश्या में अनुरक्ति करना  
 रसिकता है, बड़े से बड़े अपराध पर भी ख्यात न देना  
 महाशयता है। पराजय को सहन कर लेना क्षमा है, स्वैच्छा-  
 चारिता स्वामित्व है, देवताओं का तिरस्कार करना महान्  
 घेना है, वदीजनों द्वारा की गई भूठ-भूठ प्रशंसा टीयश  
 है, चंचलता उत्साह है, अविशेषहता निष्पक्षता है,

(3)

स्वैरा समझते हैं। वे दोषों की भी गुण मानने वाले, स्वार्थ  
रति में लगे हुए, धन रूपी मांस को शहन कले में गीध  
के समान पैनी दृष्टि वाले, कमलवम रूपी सभा भवन में बगुनों  
के समान रहने वाले, स्वयं अपने मन में प्रसन्न रहने वाले,  
ठगने में न्यतुर लग्यर, देव लोक योग्य स्तुतियों से ठगे हुए  
जैसे, धन मद से मतवाले चित्र वाले, चेतना हीन होने से  
वैसे ही अपने मन में मिथ्याभिमान आरोपित किये हुए,  
जन्ममरणार्थ अनुस्य भाव से च्युत होकर भी बातों फिणोंश  
से अवगीर्ण हुये, अलौकिक जैसे अनुस्य भाव को अतिक्रमणीय  
मानते हुए, प्रारब्ध रूपी फिण च्छेष्टाओं से महान् के हुए  
सभी लोगों के उपहास को प्राप्त होते हैं।

कमशा!